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Факультативное занятие 5
ЗАДАЧИ НА СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ

При решении различных задач, в частности, задач на сжатие информации требуется представление исходной информации (чисел, знаков) в иной системе счисления, чем десятичная. 

Сам механизм перевода чисел из одной системы счисления в другую довольно широко описан в литературе и рассматривается в базовом школьном курсе ОИВТ, поэтому мы уделим внимание только программной реализации перевода между системами счисления.

Пример 1. Составить программу перевода десятичного числа в двоичное.

Решение. Как известно, перевод из десятичной системы в другую осуществляется последовательным делением  исходного числа на основание требуемой системы до тех пор пока это возможно, с последующей записью полученных остатков в обратном порядке.

Паскаль

const digits:array [0..1] of char = ('0','1');

var a: integer;

    res:string; d:0..1;

begin

readln(a);  
res:='';

   
while (a<>0) do begin

      
d:=a mod 2; res:=digits[d]+res;

      
a:=a div 2;

   
end;

  
writeln(res);

end.

Бейсик

INPUT A

RES$=""

WHILE A<>0 


D=A MOD 2


RES$=STR$(D)+RES$


A=A \ 2

WEND

PRINT RES$

Можно обойтись и без символьных переменных, но в этом случае нам нужен будет дополнительный массив для хранения разрядов двоичного числа, причем размерность массива придется рассчитывать заранее:

Паскаль

var res:array [1..16] of 0..1;

    a, i,k,d: integer;

begin

        readln(a);

        k:=1;


while (a<>0) do begin

      
d:=a mod 2; res[k]:=d;

      
a:=a div 2; k:=k+1;

   
end;

        for i:=1 to k-1 do

  
    write(res[k-i]);

        writeln;

end.

Бейсик

DIM RES(16)
INPUT A

K=1

while A<>0
d=a mod 2
res(k)=d: a=a \ 2: k=k+1

Wend

for i=1 to k-1 

 
PRINT res(k-i);

NEXT

end

Перевод в восьмеричную систему осуществляется аналогично, достаточно в программах поменять основу системы счисления (2 на 8).

Для шестнадцатеричной системы счисления перевод несколько усложняется из-за наличия специфических цифр A…F.

Пример 2. Составить программу перевода десятичного числа в шестнадцатеричное.

Решение: Программа аналогична для двоичной системы счисления, только массив возможных значений является строго определенным:

Паскаль:

const digits:array [0..15] of char = ('0','1','2','3','4','5','6','7',

                                      '8','9','A','B','C','D','E','F');

var res:string; d:0..15;
….

При реализации механизма перевода на Бейсике придется организовывать ручной ввод и замену элементов массива, для элементов больших 9.

Вариант без использования массива:

Бейсик

INPUT A

RES$ = ""

WHILE A <> 0


d = A MOD 16


IF d < 10 THEN



RES$ = STR$(d) + RES$


ELSE


   IF d = 10 THEN RES$ = "A" + RES$


   IF d = 11 THEN RES$ = "B" + RES$


   IF d = 12 THEN RES$ = "C" + RES$


   IF d = 13 THEN RES$ = "D" + RES$


   IF d = 14 THEN RES$ = "E" + RES$


   IF d = 15 THEN RES$ = "F" + RES$


END IF


A = A \ 16

WEND

PRINT RES$
При использовании массива суть остается та же самая, только символьная переменная заменяется на соответствующий элемент результирующего массива.
Обратная операция, перевод из двоичной и шестнадцатеричной системы в десятичную затруднений не вызывает: поразрядное сложение цифр числа, возведенных в степень своего разряда:

Паскаль: 

{двоичное число в десятичное}

const digits:array [0..1] of char = ('0','1');

var 
a:string;

res,ves:longint; i,j:integer;

begin

readln(a); res:=0; ves:=1;

   
for i:=length(a) downto 1 do begin

      j:=0;

      while (digits[j]<>x[i]) do inc(j);

      res:=res+ves*j;

      ves:=ves*2;

   end;

writeln(res);

end.
{шестнадцатеричное число в десятичное}

const digits:array [0..15] of char =

     ('0','1','2','3','4','5','6','7','8','9','A','B','C','D','E','F');

var 
a:string;

res,ves:longint; i,j:integer;

begin

readln(a); res:=0; ves:=1;

   
for i:=length(a) downto 1 do begin

      j:=0; a[i]:=UpCase(a[i]);

      while (digits[j]<>x[i]) do inc(j);

      res:=res+ves*j;

      ves:=ves*16;

   end;

writeln(res);

end.

Бейсик: 

'двоичное число в десятичное
INPUT A$

DIGITS$(0)="0": DIGITS$(1)="1"
RES=0: VES=1

for i=len(a$) to 1 STEP -1
      j=0

      while (digits$(j)<>MID$(A$,i,1)) 
j=j+1



wend

      res=res+ves*j: ves=ves*2

NEXT

PRINT res
end
'шестнадцатеричное число в десятичное
DIM digits$(15)
DIGITS$(0)="0":DIGITS$(1)="1":………:DIGITS$(15)="F":       

INPUT a$

res=0: ves=1

for i=len(a$) to 1 STEP -1
j=0: MID$(A$, I, 1) = UCASE$(MID$(A$, I, 1))
      while (digits$(j)<> MID$(A$,i,1)) 
j=j+1



wend

      res=res+ves*j: ves=ves*16

NEXT

PRINT res
end
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